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Keväällä 2011, kuukautta ennen 
eduskuntavaaleja julkaistus-
sa Valtiovarainministeriön ta-
loudellisessa katsauksessa esi-
tettiin varsin lohdullinen kuva 
seuraavan vaalikauden talou-
dellisesta kehityksestä.

Vuosien 2011–2015 keski-
määräiseksi bruttokansantuot-
teen (bkt) kasvuksi ennakoitiin 
2,5 prosenttia. Se oli histori-
allisessa perspektiivissä ehkä 
vähän, kun ajattelee edellisen 
laman 1991–1993 jälkeistä ai-
kaa 1994–2007, jolloin keski-
määräinen bkt:n kasvu oli lähes 
neljä (3,8) prosenttia – mutta 
kasvua kuitenkin.

Nyt ollaan tilanteessa, jossa 
voidaan jo aika hyvin ennakoi-
da, miten ennusteiden kans-
sa kävi. Tämänhetkisen tiedon 
mukaan bkt:n keskimääräinen 
kasvu jää puoleen prosenttiin 
eli ennusteen tasosta jäädään 
kymmenen prosenttia.

Menetetty  
vuosikymmen
Ongelma on vielä siinä, että 
vuoden 2011 bkt:n taso oli jo 
selvästi jäljessä pitkän aikavä-
lin trendistä. Niinpä vuonna 
2015 olemme yli 15 prosenttia 
bkt:n pitkän aikavälin trendin 
alapuolella, ja kuilu trendin ja 
toteutuvan kokonaistuotannon 
tason välillä jatkaa vain kasva-
mistaan!

On mielenkiintoista verrata 
vuoden vuosien 1991–1993 jäl-
keisen laman jälkeistä kehitys-
tä vuoden 2009 finanssikriisiä 
seuranneeseen kehitykseen.

1990-luvun alun laman jäl-

keen talous kasvoi yhtäjaksoi-
sesti vuoteen 2008 supistu-
akseen sitten lähes yhdeksän 
prosenttia vuonna 2009. Sen 
jälkeen tuotannossa tapahtui 
osittainen toipuminen (vuoden 
2010 kasvu oli 3,3 prosenttia), 
mutta vuoden 2007/2008 ta-
solle ei ole päästy vieläkään.

Vuonna 2013 oltiin viisi pro-
senttia kyseisen tason alapuo-
lella ja nykynäkymien valossa 
vuonna 2015 ollaan yhäkin 2,5 
prosenttia finanssikriisiä edel-
täneen vuoden 2008 tason ala-
puolella. Eli voi syystä puhua 
menetetystä vuosikymmenestä.

Termi ”menetetty vuosikym-
men” tuo mieleen Japanin, jossa 
kokonaistuotanto (bkt) on vuo-
den 1990 jälkeen kasvanut kes-
kimäärin vain 0,8 prosenttia.

Aiheellinen kysymys on, on-
ko niin, että Suomi on jotenkin 
immuuni tälle ”Japanin taudil-
le”. Kun tarkastelee Suomen 
talouden rakennetta, markki-
noiden toimintaa ja kustannus-
tasoa, ei vastaus ole mitenkään 
itsestään selvä.

Elvytyksen  
varassa
Huomattava on, että edellä esi-
tetyt numerot antavat liian ruu-
suisen kuvan kehityksestä.

Valtio on vuoden 2008 jäl-
keen velkaantunut yli 35 mil-
jardia euroa ja velka on vuonna 
2015 jo lähes sata miljardia ol-
tuaan vuonna 2008 vain 54 mil-
jardia euroa.

Selvää on, että ilman tätä 
massiivista elvytystä kasvulu-
vut olisivat paljon huonompia. 

Yksinkertaisen kerroinajatte-
lun mukaan yhden prosentin 
alijäämä kasvattaa kokonais-
tuotantoa ehkä noin prosen-
tin. Kun ajattelee, että valtion 
talouden alijäämä on nyt nel-
jä prosenttia, ymmärtää miten 
paljon kasvuluvut ovat julkisen 
talouden elvytyksen varassa.

Suomen talouden todellinen 
tila on itse asiassa tällä hetkellä 
lähempänä 2000-luvun alkua 
kuin finanssikriisiä edeltävää 
aikaa. Sen voi helposti todentaa 
seuraamalla teollisuustuotan-
non kehitystä.

Viimeisimmät tehdasteolli-
suuden tuotannon luvut loka-
kuulta 2013 ovat samalla tasolla 
kuin lokakuussa 2000. Ei ihme, 
että vienti ei vedä; viennin vo-
lyymi on vuoden 2006 tasolla.

Vaikka kysyntä piristyisi 
Suomen viennin kannalta tär-
keissä maissa, ei se välttämättä 
merkitse viennin kasvun van-
haan malliin. Mitä me oikein 
veisimme?

Tuotantomme on entistä pal-
veluvaltaisempaa, mutta kun 
palveluiden painopiste on yh-
teiskunnallisissa ilmaispalve-
luksissa, ei niiden varaan voi 
rakentaa mitään kasvustrate-
giaa.

Bkt:n lasku ja kasvun pysäh-

tyminen eivät ole näkyneet pal-
koissa eivätkä julkisen sektorin 
menoissa. Valtiovarainministe-
riön joulukuisessa suhdanne-
katsauksessa ennakoitiin jul-
kisyhteisöjen menojen olevan 
vuonna 2014 58,9 prosenttia 
bkt:sta eli lähes kaksi kolmas-
osaa tuloista kulkee nyt julki-
sen sektorin kautta.

Suomi alkaa muistuttaa en-
tistä enemmän entisiä sosialis-
timaita kuin aitoa markkina-
taloutta. Toki Neuvostoliitos-
sa yksityisen sektorin osuus oli 
vain 10 prosenttia ja Unkarissa 
ja Puolassa 20–30 prosenttia, 
mutta jos kehitys jatkuu nyky-
vauhtia ei niihinkään numeroi-
hin ole enää mahdottoman pit-
kä matka.

Vaikka tilanne on tällainen, 
minkäänlaista valmiutta julki-
sen sektorin supistamiseen ei 
näytä olevan, päinvastoin me-
dia on täynnä niitä, joilla vain 
yksi viesti: ”lisää”.

Hallituksen alun perin 
omaksuma ”fifty-fifty” –peri-
aate, jonka mukaan alijäämästä 
katetaan puolet veroilla ja puo-
let leikkauksilla, on toiminut 
todella huonosti.

Ensinnäkään alijäämät ei-
vät ole supistuneet. Myöskään 
menot eivät supistuneet, koska 
valtio itse ei ole tehnyt mitään 
menojen supistamiseksi. Kun-
nat ovat siirtäneet valtionavus-
tusten leikkaukset veroihin ja 
lopputuloksena on ollut vain 
julkisen sektorin kasvu ja vero-
rasituksen kiristyminen tilan-
teessa, jossa kustannuspaineet 
muutenkin ovat liian suuret.

Erikoista on, että jotkut kut-
suvat tätä politiikkaa uuslibera-
listiseksi. Se kuulostaa samalta, 
kuin kutsuisi Vladimir Leniniä 
ensimmäiseksi uusliberaaliksi.

Ei ole varaa  
itsetyytyväisyyteen
Suomessa uskotaan yhä, että 
huolimatta teollisuuden ulos-
liputuksesta, investointien pit-
kään jatkuneesta lamasta, kil-
pailukyvyn rapautumisesta ja 
julkisen sektorin rajusta kas-
vusta tuotanto lähtee kasvuun 
ja kasvu on jatkossa keskimää-
rin lähes kaksi prosenttia.

On vaikea ymmärtää, miten 
tämä on mahdollista. Suomessa 
olisi ehkä hyvä lopettaa ennus-
teiden hienosäätö prosenttien 
desimaalien tasolla ja ottaa op-
pia ulkomaisista esimerkeistä. 
Japanin lähes kaksi vuosikym-
mentä jatkunut nollakasvun 
ajanjakso on asia, joka voi hy-
vin toistua myös Suomessa.

Ikävä sanoa, mutta Suomen 
talous ei ole mitenkään im-
muuni niille ongelmille, joiden 
kanssa kamppaillaan Etelä-Eu-
roopassa. Teollisuuden ulosli-
putuksen jälkenne meilläkin on 
edessä vaihtotaseen krooniset 
vajeet ja ulkomainen velkaan-
tuminen.

Talouskasvu ei ole mikään 
itsestäänselvyys, eikä sitä luo-
da millään ruusunhohtoisilla 
ohjelmilla ja julistuksilla. Toi-
vottavasti se alkaa selvitä myös 
hallitukselle. 

MATTI VIREN
Kirjoittaja on taloustieteen 

professori Turun yliopistossa.
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Entä jos bkt ei kasvakaan?
Valtio itse 
ei ole tehnyt 
mitään menojen 
supistamiseksi.

En käytä ikinä saunassa peflettiä tai 
laudeliinaa. En edes omista ainuttakaan. 

Olen käynyt jo pitkään uimahallissa 
kerran viikossa. Viime vuosina olen huo-
mannut, että yhä useampi saunoja tuo is-
tuinalusen mukanaan. Usein olen jopa 
ainoa, jolla ei sitä yleisessä saunassa ole. 
Vapaamatkustajako siis?

Myös saunajalkineet, muovisandaa-
lit tai muut läpsykkäät näyttävät yleisty-
neen.

Monet uimahallit suosittelevat peflet-
tiä, jotkut jopa vaativat sitä.

Ainoa hyvä syy, jonka keksin pefletin 
käytölle saunassa, on kuumuus. Kaake-
lilauteet polttavat ikävästi paljaat kan-
nikat, samoin kuuman savusaunan puu-
lauteet.

Löytyykö muita syitä? Puhdistami-
sen helppous on yksi. Helsingissä sauna-
kulttuuria vaalivan Suomen Saunaseu-
ran säännöissä edellytetään lauteisen eli 
puuvillapyyhkeen käyttöä.

Seuran saunoissa käy 36 000 saunojaa 
vuodessa. Puulauteet on kuulemma hel-
pompi siivota, kun lauteilla ei ole orgaa-
nista ainesta.

Myös Marttaliitto suosittelee kotisau-
naan laudeliinaa, jotta sauna pysyy puh-
taana.

Uimahalli- ja kylpyläteknisen yhdis-
paula.liesmaki@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Aion jatkaa 
vaarallista 
elämää. 
Ei laudeliinaa, 
ei käsidesiä.

Kannikat puuta vasten
Kolumni: Paula Liesmäki

tyksen puheenjohtajan Jukka Majan mu-
kaan pefletti on mielletty uimahallin sau-
nassa tarpeelliseksi hygienian kannalta. 
Jos toinen on istunut lauteilla ensin, sii-
hen ei ehkä ole miellyttävä istua paljaalla 
pyllyllä.

Suomeen tulisi Majan mukaan omak-
sua keskieurooppalainen tapa, jossa jokai-
nen tuo mukanaan oman ison pyyhkeen-
sä. Se asetellaan saunassa selän taakse, 
jalkojen ja takapuolen alle.

Esimerkiksi Saksassa toimitaan näin. 
Lisäksi tarvitaan toinen pyyhe kuivaami-
seen suihkun jälkeen.

Oma pyyhe vähentäisi ympäristön 
kuormitusta. Kertakäyttöpefleteistä tulee 
paljon roskaa. Märät pefletit jäävät uima-
halleissa usein lauteille tai suihkutiloihin.

Majan mukaan suomalaiset ovat kuri-
tonta kansaa. Puolet ihmisistä jättää me-
nemättä suihkuun saunan ja altaan välis-
sä.

Hygieniavaatimukset ovat uimahal-
leissa yhä tärkeämpiä.

Sauna ei ole paha pöpöpesä, sillä kuu-
muus tuhoaa tautia aiheuttavat bakteerit 
melko alhaisissa lämpötiloissa lyhyessä 
ajassa.

Toisaalta miedommat höyrysaunat ovat 
lisääntymään päin, samoin yleisten sau-

nojen kaakelilauteet. Niiden huokoiset 
saumat keräävät Majan mukaan likaa.

Maja ja suomalaiseen saunaan liittyvän 
liiketoiminnan yhdistys Sauna from Fin-
land puolustavat puulauteita: ne ovat hy-
gieeniset ja helppo vaihtaa.

Olisiko peflettipakon sijaan aika palaut-
taa puulauteet arvoonsa?

Ja eikö joskus uskottu, että se mikä ei 
tapa, vahvistaa? Onko ajassamme jotain, 
joka pakottaa varmistelemaan ja valmis-
tautumaan? Vai olenko itse liian sinisil-
mäinen?

Yleisiä saunoja on perustettu kau-
punkeihin 1800-luvulta lähtien. 1950-lu-
vulla ne alkoivat käydä harvinaisiksi. 
Uimahallibuumi koettiin 1970-luvul-
la, huoneistosaunat lähtivät yleistymään 
1980-luvulla. Nyt yleiset saunat ovat yh-
teisöllisinä paikkoina taas arvossaan.

Saunaseuran mukaan saunoja on Suo-
messa 3,2 miljoonaa. Kohta minäkin 
omistan yhden niistä.

Aion jatkaa vaarallista elämää. Ei lau-
deliinaa, ei käsidesiä.

En edes, vaikka olen sairastanut syyhy-
punkin.

Jalkineiden käyttöä uimahallissa olen 
pohtinut. En ole vielä haavajalkaisena-
kaan saanut mitään inhottavaa jalkasien-
tä. Ehkä sitten sen jälkeen?

Irtiotot  
lisääntyvät
Savon Sanomat ennakoi, 
että irtiotot hallituksen sisällä 
lisääntyvät vaalien lähestyessä.
”Vaikka ministerit ovat kyen-
neet ryhmittymään muodolli-
sesti yhteen esimerkiksi riitai-
sissa kunta- ja sote-uudistuk-
sissa, niin valtion omistajaohja-
uksesta hallituksessa kuulostaa 
olevan mielipiteitä melkein yhtä 
paljon kuin on ministereitä.

Omistajaohjauksesta vastaa-
va vihreä kehitysministeri Pekka 
Haavisto ja etenkin vasemmis-
toliittolainen kulttuuriministeri 
Paavo Arhinmäki katsovat, että 
poliitikoilla olisi oltava nykyistä 
enemmän sananvaltaa omista-
jaohjausta hoitavan Solidiumin 
päätöksentekoon. Kokoomuslai-
nen Eurooppa- ja ulkomaankaup-
paministeri Alexander Stubb on 
aivan päinvastaisella kannalla ja 
kehottaa poliitikkoja pitämään 
näppinsä irti Solidiumista.”

”Kehys- ja budjettiriihissään 

puolueet ovat kyenneet löytä-
mään vielä yhteisen linjan, mut-
ta Solidium-nokittelu kertoo, 
että yhteiset vaikeudet eivät ole 
suinkaan ministereitä yhdistä-
neet. Päinvastoin irtiotot vain 
lisääntynevät uusien eduskun-
tavaalien lähetessä.”

Verojen sijaan  
karsimista
Veroja ei voi Etelä-Suomen 
Sanomien mielestä korottaa.
”Talouskasvun puolesta on ai-
hetta tuntea syvää huolta eten-
kin siinä tapauksessa, jos hal-
litus aikoo härkäpäisesti pitää 
kiinni linjauksestaan, jonka mu-
kaan puolet säästöistä kerätään 
aina verojen korotuksilla ja puo-
let menojen leikkauksilla.

 Poliittisen kompromissin seu-
rauksena syntynyt linjaus on jo 
nyt johtanut tilanteeseen, jossa 
hallitus on kiristänyt verotus-
ta paljon enemmän kuin pitkään 
jatkuneessa matalasuhdantees-
sa olisi ollut järkevää. On vaikea 
nähdä, että veroja voitaisiin tä-
män enempää korottaa vaikutta-
matta kielteisesti talouskasvuun.

Koska itse tavoitteesta, vel-
kaantumisen taittamisesta, ei 
pidä tinkiä, hallituksen on siir-
rettävä sopeuttamisen painopis-

te selvästi menojen karsimisen 
puolelle.”

Jakelutuelle  
on perusteet
Lapin Kansa mielestä sano-
malehdet pitää jakaa myös 
syrjäseuduille.
”Itella on irtisanonut valtaosan 
sanomalehtien varhaisjakeluso-
pimuksista.”

”Itella käytöksen taustalla 
ovat rajut muutokset postitoimi-
alalla. Jaettava vähentyy ja kan-
nattavuus on huono.

Postilaki velvoittaa Itellan ja-
kamaan kirjeitä ja paketteja vii-
desti viikossa. Lehtien jakeluun 
tämä velvoite ei ulotu.

Sanomalehdillä on merkittä-
vä sivistystehtävä. Niiden jakelu 
vähintään viisi kertaa viikossa on 
turvattava myös syrjäseuduille, 
minne Itellan supistussuunnitel-
mat ja hinnankorotukset pahiten 
iskisivät.

Itellan hallintoneuvoston pu-
heenjohtaja Mauri Pekkarinen 
(kesk.) haluaisi turvata lehtien 
saatavuuden syrjäseuduilla julki-
sella jakelutuella, joka annettai-
siin lehtitaloille. Ajatus on kan-
natettava ainakin määräajaksi, 
jonka lehdet tarvitsevat digitaali-
siin palveluihin siirtymiseen.”

LEHTIKATSAUS

Fortumia ei olisi pitänyt ikinä viedä pörssiin, eikä strategisia jakeluverkkoja 
olisi pitänyt myydä ulkomaille. Lehdistöneuvos Lauri Helve Uusimaa-lehdessä.

E
uroopan parlamentin valta on viime 
vuosina kasvanut merkittävästi 
suhteessa Euroopan komissioon ja 
jäsenmaiden päämiehistä koostuvaan 
Eurooppa-neuvostoon.

Esimerkiksi viime keväänä parlamentti näytti 
valtansa kaatamalla EU-maiden päämies-
ten hyväksymän rahoituskehyksen vuosille 
2014–2020.

Parlamentin lisääntynyt valta perustuu 
vuonna 2009 voimaan tulleeseen Lissabonin 
sopimukseen. Sopimuksen seurauksena EU:n 
yhteispäätösmenettely laajeni. Muutos lisäsi 
parlamentin valtaa budjetin lisäksi muun muas-
sa maatalouspolitiikassa.

Parlamentin valta näkyi viime keväänä 
esimerkiksi siinä, että se hylkäsi turvemaiden 
raivauskieltoesityksen. Parlamentilla on oikeus 
myös hylätä tai hyväksyä jäsenmaiden esittämät 
komisaariehdokkaat.

Osaksi parlamentin lisääntynyt valta on vai-
kuttanut siihen, että suomalaiset puolueet läh-
tevät kevään vaaleihin kovilla ehdokaslistoilla.

Suomen kolmeatoista europarlamenttipaik-
kaa tavoittelee muiden muassa kolme istuvan 
hallituksen ministeriä, neljä eduskuntaryhmän 
puheenjohtajaa, joukko kokeneita kansanedus-
tajia ja europarlamentaarikkoja sekä nykyi-
nen Euroopan komission varapuheenjohtaja, 
talouskomissaari Olli Rehn (kesk.).

Ministereiden ehdokkuus eurovaaleissa 
heijastuu pääministeri Jyrki Kataisen (kok.) 
kuuden puolueen hallituksen toimintaan. Hal-
lituksen pitäisi kevään aikana päättää kolmen 
miljardin euron uusista veronkorotuksista ja 
menoleikkauksista. Samaan aikaan kolme mi-
nisteriä tekee kaikkensa päästäkseen hallituk-
sesta pois.

Oman osansa hallituksen toimintakykyyn tuo 
se, että pääministeri Katainen saattaa itse olla 
lähdössä ehdokkaaksi vaaleihin tai komissaa-
riksi. Katainen aikoo kertoa suunnitelmistaan 
huhtikuussa.

Kova ehdokaslista merkitsee sitä, että kilpailu 
paikoista on kova sekä puolueiden välillä että 
puolueiden sisällä. Nykyisessä europarlamen-
tissa on edustajia seitsemästä suomalaisesta 
puolueesta. Eduskuntapuolueista vain vasem-
mistoliitto on vailla omaa edustajaa. Keskustal-
la kokoomuksella on kolme, SDP:llä ja vihreillä 
kaksi, perussuomalaisilla, RKP:llä ja kristillis-
demokraateilla yksi euroedustaja.

Europarlamenttiin valitaan yhteensä 751 
edustajaa. Suomen kannalta on tärkeää, että 
meidän kolmetoista valittavaa edustajaamme 
ovat kokeneita ja ennen kaikkea osaavia. Heillä 
pitää olla mahdollisuus päästä vaikuttaville 
paikoille omissa parlamenttiryhmissään.

Ei myöskään ole yhdentekevää, mihin va-
liokuntaan edustajat haluavat ja mihin heidät 
valitaan. Valiokuntapaikka on erittäin tärkeä, 
koska siellä valmistellaan asiat koko parlament-
tia varten.

Yksi tärkeimmistä, ellei tärkein EU-parla-
mentin valiokunnista on maatalousvaliokunta, 
koska maatalouspolitiikka on ainoa EU:n niin 
sanottu yhteinen politiikka.

Lähes kaikki maataloutta koskevat päätökset 
tehdään EU:n tasolla. Maatalouspolitiikan mer-
kittävyys korostuu, koska lähes puolet unionin 
budjetista menee maatalouden rahoittamiseen.

Maatalousvaliokuntaan on vaikea päästä ja 
sinne pitää tosissaan haluta. Toiselta varasijalta 
parlamenttiin noussut Petri Sarvamaa (kok.) on 
näyttänyt, että valiokunnan varajäsenkin pystyy 
vaikuttamaan.

Suomen poliittinen tilanne voi johtaa siihen, 
että eurovaalit käydään kotimaisilla poliittisilla 
teemoilla. Ehdokkaiden pitää kuitenkin kertoa, 
millaisen EU:n he haluavat ja missä valiokun-
nassa he haluavat asioihin vaikuttaa.

Edellisissä eurovaaleissa äänestysprosentti 
oli noin 40. Toivottavasti äänestysinto touko-
kuussa nousee, koska EU-parlamentin valta on 
kasvanut merkittävästi.

Eurovaaleista 
tulee kova kisa

Uusi Euroopan parlamentti valitaan touko-
kuussa pidettävissä vaaleissa.

Ehdokkaiden 
0n kerrottava 
tavoitteistaan.’’Nuori voima esille

Maa- ja metsätaloustuottajajärjestö 
MTK:ssa alkanut vuosi on maaseutu-
nuorten teemavuosi. Vauhtia lienee lu-

vassa, mikäli teemaksi valittu ”Intohimon vuosi 
2014” pysyy mielissä ja ohjaa nuorten toimintaa 
läpi vuoden.

MTK:n järjestöväki avasi Intohimon vuoden 
viikonloppuna Sotkamon Vuokatissa. MTK:n 
valtuuskunnan puheenjohtaja Tommi Lunt-
tila muistutti, ettei liikkeellä ole pieni joukko. 
Alle 35-vuotiaita jäseniä MTK:lla on yhteensä 
18 000 – enemmän kuin yhdelläkään poliittisel-
la nuorisojärjestöllä (MT 27.1.).

Järjestöissä tai poliittisissa liikkeissä toimi-
minen asettaa nykyisessä kiireen kulttuurissa 
omat haasteensa. Aika sille on raivattava paitsi 
työltä, erityisesti vapaa-ajan muilta harrastuk-
silta.

Maaseudun nuoret yrittäjät ovat kenties 
kiireisimpiä. Siksi järjestöjen tai yritysten luot-
tamustehtäviin osallistuminen on usein suuri 

päätös paitsi osallistujan, myös tämän perheen 
kannalta.

Suomi on kuitenkin järjestäytynyt yhteiskun-
ta, jonka päätöksentekijät kuuntelevat mieluiten 
suurten joukkojen keskuudestaan valitsemia 
edustajia. Ilman vahvaa järjestöä maaseudun 
elinkeinojen ääni yhteiskunnassa hukkuu.

Siksi on tulevaisuuden kannalta välttämä-
töntä, että maaseutunuoret ottavat vastuuta ja 
samalla näkyviä paikkoja myös ”ukkojärjestö” 
MTK:ssa. Näin on toki perinteisesti ollutkin.

Intohimon vuodella on paljon muutakin kuin 
edunvalvonnallista merkitystä. Onnistuessaan 
se tarkoittaa parempaa yhdessä tekemisen mei-
ninkiä, luo uusia verkostoja ja vahvistaa nuorten 
yrittäjien ansaittua ammattiylpeyttä.

Vuokatissa maaseutunuorten puheenjohta-
ja Otto Saikkonen lupasi Intohimon vuodelta 
enemmän tekoja kuin sanoja. On tärkeää, että 
näihin tekoihin lähtevät mukaan mahdollisim-
man laajat tuottajajoukot ympäri maata.

päivän kuva

Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

Palvelua 
pakkasellakin
Uuraisten Shell-huoltamon 
yrittäjä Kauko Kivelä rien-
tää tankkaamaan asiak-
kaan auton vaikka pakka-
nen paukkuisi parissakym-
menessä asteessa. 
Huhtikuussa tulee kulu-
neeksi peräti 50 vuotta 
siitä, kun Kivelä aloitti 
huoltamoyrittäjän uransa 
Uuraisilla.

sami karppinen


